

## VR ВСТУПИТЕЛЬНОЕ СЛОВО ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА



Свершилось! Конференция, которую в Высшей школе экономики мы готовили более полутора лет, наконец, состоялась и, кажется, станет главным событием не только этого года. Напомним, что речь идёт о международной конференции в Москве «Embeddedness and Beyond: Do Sociological Theories Meet Economic Realities?» («Укоренённость и за её пределами: объясняют ли социологические теории экономическую реальность?»), организованной как совместная конференция (*interim conference*) комитета «Хозяйство и общество» Международной социологической ассоциации и Исследовательской сети по экономической социологии Европейской социологической ассоциации при участии секции экономической социологии Американской социологической ассоциации. В конференции приняли участие более 200 социологов из Австралии, Англии, Бразилии, Германии, Канады, Новой Зеландии, России, США, Франции и других стран. Почётными докладчиками форума

стали Фрэнк Доббин (Гарвардский университет), Карин Кнорр (Университет Чикаго), Гленн Морган (Университет Кардиффа), Дэвид Старк (Колумбийский университет, Нью-Йорк), Лоран Тевено (Высшая школа социальных наук, Париж), Брайан Уци (Келоггская школа менеджмента, Северо-Западный университет), Роберто Фернандес (Школа менеджмента им. Слоуна, Массачусетский технологический институт), Марион Фуркад (Университет Калифорнии, Бёркли).

Москва ещё не видела сразу такого количества звёзд мировой экономической социологии. А многие из этих звёзд впервые увидели Москву. Разумеется, мы неоднократно будем возвращаться к этой конференции с разными репортажами, обзорами и размышлениями. И начнём уже с этого номера. Надеемся также, что новые статьи некоторых участников конференции появятся на страницах нашего журнала.

Между тем жизнь возвращается в обычную колею, и наступает время представлять новый номер журнала «Экономическая социология».

В рубрике «Интервью» нас ожидает беседа с одним из патриархов теории организаций *Джеймсом Марчем*, почётным профессором менеджмента, политических наук и социологии Стэнфордского университета (США), который опубликовал ряд классических работ ещё в 1960-е гг. Профессор Марч рассказывает о теориях, изучающих принятие решений в организациях, о своей работе с Гербертом Саймоном, о любви к Достоевскому и о том, как он снял фильмы о «Войне и мире» Толстого и «Дон Кихоте» Сервантеса, чтобы использовать этот материал в своём лекционном курсе по проблемам лидерства. Это весьма необычное интервью, в котором оценки скандинавской и французской школ организационных исследований соседствуют с размышлениями о русской классической литературе, записано в Стэнфорде в 2012 г. *И. С. Чириковым*.

В рубрике «Новые тексты» публикуется статья *И. М. Козиной*, заведующей кафедрой методов сбора и анализа социологической информации НИУ ВШЭ, «Люди заёмного труда: социальный состав и характеристики работы». В статье анализируются новые формы трудовых отношений в условиях лизинга персонала (заёмного труда). На основе результатов первого масштабного опроса российских работников, занятых по схеме заёмного труда (в 2012 г. были опрошены более 1000 человек), приводится социальный портрет российских заёмных работников, характеризуются мотивы их трудоустройства и условия труда.

В рубрике «**Новые переводы**» мы размещаем первую главу из книги «*Forging Industrial Policy...*» («Формирование промышленной политики...») одного из главных участников московской конференции *Фрэнка Доббина*, профессора факультета социологии Гарвардского университета (Кембридж, США). Перевод — *Е. Б. Головляницыной*. В книге представлено объяснение устойчивых различий в промышленной политике Соединённых Штатов, Великобритании и Франции на примере анализа эволюции государственного регулирования железнодорожной отрасли в период её становления. Автор подчёркивает ключевую роль культурных смыслов в развитии рационализированных политических систем. Ранее мы уже публиковали заключение к данной книге в нашем журнале (2004. 5 (1): 45–62) и хрестоматии «Западная экономическая социология» (2004. М.: РОССПЭН; 607–631). Полностью книга выйдет в Издательском доме ВШЭ.

Наша новая рубрика «**Расширение границ**» предлагает статью *Джоэля Мокира*, профессора экономической истории факультета экономики Северо-Западного университета (Эванстон, США) и *Ганса-Иоахима Фотха*, профессора и научного сотрудника факультета экономики Университета Помпеу Фабра (Барселона, Испания) «Экономический рост в Европе в 1700–1870 гг.: теория и фактические свидетельства» из первого тома «Кембриджской экономической истории Европы Нового и Новейшего времени». В этой статье представлены обобщённые результаты современных исследований, посвящённых объяснению экономического роста. Перевод — *Ю. Кантуревского*. Напомним, что совсем недавно мы публиковали перевод главы из книги Мокира «Дары Афины: Исторические истоки экономики знаний» (2012. 13 (4): 81–94). В новом номере журнала мы продолжаем знакомить Вас, уважаемый читатель, с трудами этого интересного автора. Книга скоро выйдет в Издательстве Института Гайдара. Глава публикуется после дополнительного редактирования, с любезного согласия издателя.

В рубрике «**Дебюты**» публикуется работа *М. А. Неуважаевой*, студентки факультета социологии НИУ ВШЭ. В статье представлен критический анализ процесса формирования и развития негосударственного сектора высшего образования в России с позиции нового институционального подхода в экономической социологии. По результатам анализа глубинных интервью с основателями и преподавателями московских негосударственных вузов, а также анкетного опроса студентов предпринята попытка проследить структуризацию поля негосударственных вузов и объяснить процессы институционального изоморфизма, характерные для негосударственного сектора высшего образования в России.

В рубрике «**Профессиональные обзоры**» представлен материал *И. С. Чирикова*, директора Центра внутреннего мониторинга и аспиранта факультета социологии НИУ ВШЭ, «Четыре способа определения организационных границ в социологии». Автором сделана попытка кодификации теоретических ресурсов социологии организаций, связанных с изучением организационных границ. Способы концептуализации организационных границ выделяются в зависимости от используемых базовых метафор: граница как «мембрана» («клапан»), граница как «конвенция», граница как «интерфейс» и граница как «лицо» («передний план»). В обзоре обсуждаются также общие концептуальные ограничения этих подходов.

В рубрике «**Новые книги**» публикуется моё предисловие к уже анонсированной выше книге *Фрэнка Доббина* «Формирование промышленной политики...», которая готовится к изданию в переводе *Е. Б. Головляницыной*. Автор книги показывает, что сердцевиной структуры государственной власти, основой всего политического порядка оказывается особая, присущая именно данному обществу политическая культура, помогающая основным игрокам интерпретировать политический порядок и выработать специфические, идеологически нагруженные смыслы, а они, в свою очередь, формируют парадигму промышленной политики.

В рубрике «**Исследовательские проекты**» мы знакомим Вас с только что завершимся исследовательским проектом «Издержки торговых компаний по поддержанию систем наличных и безналичных платежей», выполненным по заказу Ассоциации компаний розничной торговли коллективом Лаборатории экономико-социологических исследований НИУ ВШЭ. Целью исследования является изучение величины издержек продовольственных и непродовольственных торговых компаний, связанных с поддержанием систем наличных и безналичных платежей (применительно к банковским картам разных типов). Исследование представляет собой попытку ответить на вопрос, что мешает распространению безналичных платежей за товары и услуги с точки зрения розничных компаний.

В рубрике «**Учебные программы**» предлагается «Практикум по прикладному анализу финансового поведения населения» *Д. Х. Ибрагимовой* для слушателей магистерской программы «Прикладные методы социального анализа рынков» факультета социологии НИУ ВШЭ.

Наконец, в рубрике «**Конференции**» мы начинаем знакомить Вас с материалами о прошедшей международной конференции по экономической социологии, состоявшейся в Высшей школе экономики 25–28 октября 2012 г. В этом номере публикуются репортажи о двух первых пленарных заседаниях конференции, подготовленные для портала НИУ ВШЭ. Видеозаписи пленарных сессий и мини-интервью с участниками конференции доступны по адресу URL: <http://www.esconf2012.hse.ru/>

\* \* \*

В заключение ещё раз обращаем Ваше внимание на то, что в новом году журнал ожидают серьёзные перемены.